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r int polgári iskolai tanítóvizsgálatot megszerezte légyen. Tanítónők 
akkor bocsáthatók a polgári iskolai vizsgálatra, ha nyilvános iskolai 
szolgálatban végleges alkalmazást nyertek, vagy ha az. illetékes tan-
felügyelőség őket erre képeseknek nyilvánította. A tanítónők szá-
mára a miniszter nem rendszeresít második tanítói vizsgálatot, vég-
leges alkalmazásra nyilvános szolgálatban az illetékes tanfelügyelő-
ségtől kaphatnak jogosítást. Ezt a jogosítást csak három évvel a 
képesítő vizsgálat után és két teljes évi nyilvános működés után 
adják meg. 

¥ 

A Collége de F rancé re formja . A francia tudomány-
nak ez a kiváló székhelye nem szenvedett valami gyökeres változást 
avval az új szabályzattal, amelyet 1911. május 24-én írt alá a köz-
oktatásügy elnöke. A reformnak, amelyet -1908-ban Doumergue mi-
niszter kezdeményezett, főcélja az, hogy ez az intézmény mennél tö-
kéletesebben megfelelhessen eredeti feladatának, hogy mennél jobban 
kiemelkedjék sajátosságával a felsőoktatás egyéb intézményei közül. 
Sajátossága pedig az, hogy pusztán a kutatásnak, a tudomány előbbre-
vitelének szentelheti működését, nem kell vizsgálati szabályzathoz 
alkalmazkodnia, mert nem nézi, hogy hallgatói milyen pályán mű-
ködnek, maga pedig semmiféle pályára nem készít elő, semmiféle ok-
levelet nem ad. Ez az új szabályzat vezetőgondolata is és ezért 
igyekszik lerombolni azokat a korlátokat, amelyek eddig ez intéz-
ményben valamikópen útját állhatták a lehető legszabadabb fejlődés-
nek a tudományos kutatás terén. A régi szabályzat szerint minden 
tanár egyaránt 40 előadást köteles évenkint tartani. Annyi külön-
böző tárgyra ilyen egységes szabályt felállítani illogikus, ezért most 
a tanárnak szabad kezet adnak abban, hogy munkásságát hogyan 
akarja berendezni, mennyi időt akar kutatási eredményeinek előadá-
sára szánni és mennyit arra, hogy tanítványait bevezesse a tudomá-
nyos vizsgálódás gyakorlatába. Sőt a tanár fel is mentetheti magát az 
új szabályzat szerint a tanítás alól, ha tudományos kiküldetésben 
van elfoglalva. Ezek a kiküldetések ép úgy szolgálják a fejlődést, 
mint a tanár egyéb tudományos tevékenysége, nem volna tehát ér-
telme annak, hogy ezt bármikép is megnehezítsék. Az intézmény 
sajátosságából következik, hogy csak olyan embereket foglalkoztasson, 
akik a kitűzött célnak megfelelnek. Ép ezért, ha a testület valamely 
tagját helyettesíteni kell, a testület dönt a helyettes személyét ille-
tőleg. Másrészt a helyettesítés idejének korlátját szabják, mert annak 
nincs értelme, hogy működésre képtelen emberek lekötve tartsanak 
egy-egy tanszéket. 

A megüresedő tanszékek betöltésénél is változás történik, hogy 
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nt t is érvényesüljön a szabadság, a mozgékonyság. Minthogy az intéz-
mény nem készít elő semminemű pályára, egyetlen tanszék sem nél-
lülözhetetlen, úgy, hogy üresedés esetén semmi sem állja út ját a tan-
szék átszervezésének. Csak az a fontos, hogy a kinevezett tanár sze-
mélyes értékével, vizsgálatainak eredetiségével friss erőt hozzon az 
intézménybe, akármilyen tudományt művel is. Ép ezért a jövőben 
minden üresedésnél a testület teljesen szabadon dönt arról, hogy 
milyen tudomány művelésére fordítsák a felszabaduló költségeket és 
Mt hívjanak meg erre a célra. Evvel biztosítják, hogy az intéz-
mény megmaradjon régi vezető helyén a tudományos fejlődésben. 

x 
A ki rándulások módszer tana. A kirándulások fontos-

ságát az oktatás szempontjából erősen hangsúlyozza mindenki, aki a 
-természettudományi oktatás reformjáért lelkesedik. A Monatshefte fűr 
den naturwissenschaftllchen Unterricht juliusi számában Max Oettli 
-foglalkozik avval a kérdéssel, hogyan lehet a kirándulást belekap-
csolni a természetrajzi oktatás keretébe. Tulajdonképeni tanításról 
szó nem lehet a szabadban, mert a tanulók figyelmére nem számít-
hatunk. Viszont elengedhetetlenül fel kell használnunk az alkalmat, 
hogy a tanulók a természetes környezetükben figyeljék meg az egye3 
tárgyakat és öntevékenységük működését előmozdítsuk. Legyőzni való 
nehézség nagyon sok van, amiről az irodalomban nem esik szó. 
Oett l i itt tízéves tapasztalatából ír le egy pár kirándulást és ered-
ményei t a következő pontokban foglalhatjuk össze. 

1. Előre le kell mondanunk arról, hogy kiránduláson hosszabb 
-magyarázatokra igénybevehetnők a tanulók figyelmét. Ép ezért a 
-tanulók elé határozott feladatot kell tűzni, amely valamennyiüknek 
foglalkozást ad bizonyos időre. Ezt vagy a tanítási órákon tesszük 
meg, vagy a kirándulás kezdetén. Ezentúl a tanárnak nem marad 
más feladata, mint segíteni ott, ahol kívánják és ahol tényleg szük-
séges. Földtani kirándulásokon többet lehet valamivel magyarázni, 
mert inkább megvan rá a mód, hogy a megbeszélés tárgyát vala-
mennyi tanuló egyszerre lássa. 

2. A kirándulás eredményeit valamikép össze kell foglalni, hogy 
világosan és jól vésődjenek a tanulók emlékezetébe. A körülmé-
nyektől függ, hogy ezt a szabadban végezzük-e, vagy a legközelebbi 
tanítási órán. 

3. Az anyag kiszemelésére mindenekelőtt szükséges, hogy a 
tanár minden pillanatban megvalósíthassa azokat a kirándulásokat, 
amelyektől a legnagyobb benyomásokat és az öntevékenységre a leg-
bőségesebb alkalmat várhatjuk. A kirándulásokhoz igazodjék a taní-
,tás, nem fordítva. 
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